

# 外交部发言人就美国总统拜登向习近平主席致国庆贺电答记者问

新华社北京10月5日电 外交部发言人5日就美国总统拜登向习近平主席致国庆贺电答记者问。

有记者问：据媒体报道，许多国家、政党领导人和国际组织负责人纷纷致电或致函中共中央总书记、国家

主席习近平，热烈祝贺中华人民共和国成立75周年。请问美国总统拜登是否有向中方致贺？

发言人说，近日，美国总统拜登致电中国国家主席习近平，祝贺中华人民共和国成立75周年。拜登总统在贺电中表

示，值此中华人民共和国庆祝成立75周年之际，我谨代表美国人民向您和中国人民表达祝贺，致以最美好的祝愿。

## 职工医保个人账户如何共济给家人 这些要点需注意

新华社北京10月5日电（记者徐鹏航 田晓航）记者从国家医保局了解到，目前，全国已基本实现了职工医保个人账户在同一医保统筹区内家庭成员间的共济。部分地区已经实现省内不同城市间的家庭共济。职工医保个人账户如何共济给家人？哪些原因会导致医保个人账户共济不成功？国家医保局10月5日发布相关解答。

根据解答，家庭共济有两个前提条件：一是共济的家庭成员仅限于父母、配偶和子女等近亲属。二是共济的家庭成员必须参加了基本医保。有网友反映，自己已经绑定了“医保亲情账户”，但还没能实现“医保个人账户家庭共济”。实际上，“亲情账户”与“家庭共济”是两项不同的操作。亲情账户是帮助家人展示医保码，花的是家人的医保额度，与绑定人的个人账户无关。而共济账户，则是把绑定人的医保个人账户额度共济给家人，花绑定人的钱帮家人“买单”。

据介绍，参保人可通过国家医保服务平台App地方专区、当地医保部门微信公众号、官方网站等“职工医保个人账户家庭共济”功能模块，实现线上办理。

需要注意的是，只有职工医保参保人才有个人账户，也只有职工医保参保人，才能将个人账户资金共济给家庭成员。同时，职工医保个人账户，钱可以共济，卡不能共用。无论在何种情况下，就医购药都必须使用患者本人的医保卡。

国家医保局最新数据显示，今年1至8月职工医保个人账户共济2.18亿人次，共济金额262.57亿元。截至9月16日，11个省份已将共济范围扩大至近亲属，26个省份及新疆生产建设兵团已实现职工医保个人账户省内跨统筹区共济。

国家医保局有关负责人此前表示，预计到今年年底，各地将实现个人账户的省内共济，明年起将探索推动跨省共济。

## 最高法司法解释：缺陷产品造成的自损属于产品责任赔偿范围

新华社北京10月5日电（记者罗沙）消费者购买的产品存在缺陷，造成消费者人身财产受损的同时，产品自身也损失了。这些损失，是否都算产品责任？

最高人民法院一审负责人表示，产品责任是因产品存在缺陷造成他人损害时相关责任主体应承担的侵权责任。缺陷产品造成他人损害的事实，包括人身损害和财产损失。对于产品责任中财产损失的赔偿范围，普遍认同包括缺陷产品以外的其他财产的损失，但对其是否包括产品自损，立法过程中和司法实务中都存在一定争议。

对此，近日施行的《最高人民法院关于适用〈中华人民共和国民法典〉侵权责任编的解释（一）》明确将缺陷产品本身损害纳入侵权责任范围，更好保护消费者合法权益。

司法解释规定，因产品存在缺陷造成买受人财产损害，买受人请求产品的生产者或者销售者赔偿缺陷产品本身损害以及其他财产损害的，人民法院依照民法典第一千二百零二条、第一千二百零三条的规定予以支持。

“对缺陷产品财产损害事实的认定，应当立足于我国国情从保护消费者角度作出解释，以符合人民群众对缺陷产品造成财产损害的一般认识。”最高法一审负责人表示，消费者可以通过提起一个侵权责任纠纷诉讼，一并主张赔偿产品自损以及缺陷产品以外的其他财产损害。

## 中网：郑钦文止步半决赛



10月5日，在北京进行的2024中国网球公开赛女子单打半决赛中，中国选手郑钦文0:2不敌捷克选手穆霍娃，无缘决赛。图为郑钦文在比赛中。

## 人文交融 国风劲吹 ——从国庆假期看文旅新趋势



游客在北京天坛公园祈年殿前拍照留念。 新华社发

万人次，销售收入超过2500万元。

在中国商业经济学会副会长宋向清看来，打造国风国潮等消费新场景，为消费市场融入传统文化元素，不仅有利于加快培育消费新业态，丰富消费新产品，加速消费市场回暖，还有利于传播中华文化。

去饱览江山、去追寻文化、去团聚休闲……这个国庆假期，人们出游热情不断释放。交通运输部预测，假期全社会跨区域人员流动量将达到19.4亿人次，日均每天2.77亿人次，比去年同期日均增长0.7%。

中国旅游研究院院长戴斌预计，综合国民出游意愿、旅游预订指数和各地的旅游准备情况，2024年国庆节假期出游人数将会再创历史新高。

### 人文交融，旅途浸润文化

不久前，“北京中轴线——中国理想都城秩序的杰作”被列入《世界遗产名录》。这个国庆假期，故宫、国博、天坛、钟鼓楼等沿线遗产点旅游热度一路走高。同程旅行数据显示，北京中轴线相关旅游产品预订热度同比增长69%。

“买到了，真的太好看了！”10月1日一早，观众小袁捧着两枚刚到手的国博凤冠冰箱贴兴奋地说。这枚冰箱贴，由中国国家博物馆近期推出，是许多游客竞相收藏的中轴线上的文创产品之一。

于北京中轴线主题邮局寄出一张

创意明信片，在天坛公园品尝一桌好吃好看的下午茶，买一本《故宫日历》馈赠亲友……一条7.8公里长的中轴线，激发无限灵感，丰富游客选择。

人们在旅游中国时越来越感受到悠悠文脉的滋养：传统文化类景区由2013年的2230个增加到2022年的近4000个，约80%的A级旅游景区融入了各类各级非遗项目。

穿紫河畔，人文荟萃。湖南常德河街的非遗展示区中，常德木雕、桃源刺绣、麻质画等非遗产品成为游客眼中的“一道独特风景”。

“这些老物件，保留了桃源刺绣基本的历史和文化信息，我们的传承才有基础，很多游客也能感受到传统艺术的魂和根。”桃源刺绣省级非遗传承人罗明华拿起一件年代久远的老绣品，娓娓道来背后的故事。

近年来，桃源刺绣产业日益壮大，流传千百年的“指尖技艺”，正逐步转化为惠及更多人的“指尖经济”。

文化传承有路径，旅游发展有效益。国庆期间，各地广泛开展非遗传承实践活动，通过非遗精品展、非遗交流展、非遗民俗体验等方式举办近千场非遗主题活动，不仅带动了相关消费，也带动了当地居民创业就业。

突破15亿元！10月4日晚间，2024年国庆档新片票房（含点映及预售）又迎来一个节点。

今年国庆档影片中，有4部由长影集团联合出品。随着电影的火热，

位于吉林长春的长影旧址博物馆也不断迎来客流高峰。

长影旧址博物馆坐落于长春电影制片厂院内，是一座电影主题工业遗址。国庆假期中，这里的“长影NPC”沉浸式游览、红色舞台剧《长歌影魂》、“电影汽车派对”长影道具车展等项目备受游客青睐。

“10月2日当天入馆人数超11万人次，创建馆以来历史新高。”长影旧址博物馆馆长叶子龙说，文旅融合激发了电影工业遗产的生命力，为产业转型升级提供了可行路径。

以文旅融合、以旅彰文，挖掘旅游中的文化竞争力，令越来越多山水人文从“可观”到“可游”，让越来越多市民游客从“看景”到“入景”。

“旅游承载了文化传承和文明创造新使命。”戴斌认为，国庆期间的突出旅游现象，充分说明群众向往着书生意气的研学和家国天下的旅行，需要行业进一步着力让人们在领略自然之美中感悟文化之美、陶冶心灵之美。

### 焕新升级，旅游点亮生活

一群仙鹤翱翔空中，如云似雾，姿态百变，蔚为大观。国庆前夕，古画《瑞鹤图》在辽宁省博物馆“山河与共——辽金历史文化主题文物展”中一展真颜，吸引了不少外地观众专程奔赴沈阳，一睹国宝风采。

来自上海的游客李女士就将观展作

客体验更美好。国铁北京局集团公司与北京市公交集团等地方部门沟通联动，做好新开通的京津城际亦庄站与地铁、公交、出租车、网约车等市公共交通接驳，方便旅客快捷换乘；国铁成都局集团公司与南方电网贵阳供电局紧密协作，对管内贵阳北站等高铁站及

贵南高铁、贵广高铁等铁路沿线供电设施进行安全检查，确保出行用电安全可靠；国铁乌鲁木齐局集团公司持续为旅客提供“一盒好饭”，定制节日菜谱，丰富餐食种类，让大盒鸡、手抓饭等新疆特色美食进车厢，让旅客吃得舒心 and 放心。

## 全国铁路国庆黄金周运输累计发送旅客突破1亿人次

新华社北京10月5日电（记者樊曦 王优玲）记者从中国国家铁路集团有限公司获悉，10月4日，全国铁路发送旅客1754.7万人次，连续5天超1700万人次。9月29日国庆黄金周运输启动以来，全国铁路累计发送旅客1.05亿人次，运输安全平稳有序。

10月5日，铁路客流继续保持高位运行，中短途客流增加，预计发送旅客1795万人次，计划加开旅客列车947列。

国铁集团客运部负责人介绍，今年国庆黄金周旅游、探亲流、学生流交织叠加，铁路客流预计将保持高位

运行，呈现“头尾长途多、中间中短途多”的特点，部分时段和区段客流高度集中。全国铁路实行高峰运行图，统筹高铁和普通运力资源，日均计划开行旅客列车12000余列。

各地铁路部门加强站车服务，强化路地联动，落实便民利民措施，让旅

### 专题

## 海南热带海洋学院：精准把脉压实管党治党责任

“制定财务公开暂行办法，设立各二级单位财务公开工作群，现场指导监督各单位财务公开工作……”在海南热带海洋学院领导班子成员履行管党治党责任情况专题会上，一名副校长向学校党委汇报全面从严治党落实情况。据了解，近三年来，该校以有力的政治监督压实各级领导班子成员，特别是“一把手”主体责任，推动主体责任、监督责任、监管责任同向发力。每年召开全面从严治党暨清廉热海院建设推进会，印发年度重点工作任务清单，统筹推进重点领域的清廉建设，推动责任

落实到人、具体到事，将清廉热海院“远景图”转化为切实可行的“施工图”。把巡视问题整改作为检验落实管党治党责任的试金石，制定党委巡视整改主体责任细化清单，定期召开巡视反馈问题整改推进会议，党委主要负责人针对未完成整改事项，详细指导、逐项研究解决问题的方向和方法，层层压实责任，八届省委第一轮巡视反馈问题整改率95%。以履行纪检监察检查为抓手，出台《党员干部和公职人员履行纪检监察检查办法》，在全省高校率先打造以党委全面监督为主导，融纪检机构专责监督、党政部门职

能监督、基层党组织日常监督和党员群众民主监督于一体的“五位一体”大监督格局，推动监督一张网运用，建立问题早发现早处理监督工作机制，创新落实管党治党的体制机制，问题发现率、第一种形态运用率大幅提升，抓早抓小成为常态。

“制定《对一把手和领导班子政治监督任务清单》，2022年以来提醒谈话‘一把手’32人次。”学校党委主要负责人表示，“学校将进一步健全制度机制，通过述责评责、问责问促促管党治党与教学科研任务同谋划、同部署、同推进，推进全面从严治党不断纵深发展”。

资讯广场 精致广告 收益无限 服务热线 66810888

遗失 于2024年10月5日上午7点 遗失居民身份证，身份证号：110103198909230323，特此声明。

欢迎在海南日报刊登广告 主流媒体 权威发布 周六、周日照常 办理业务 地址：海口市金盘路30号 电话：0898-66810888